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Roll ……………. 

MBA-10/MBAH-11((Masters of Business Administration) 

DIM-10(Diploma in Management) 

Second Semester,Examination-2012 

CP1009 

Marketing Management 

Time : 3 Hours                             Max Marks:60 

Note: The question paper is divided into three sections; ‘A, ‘B’, and ‘C’. 
Detailed instructions are given in the respective sections. 
 

SECTION – ‘A’ 
(Long-Answer-Type Questions) 

 
Note: Answer any two (02) questions. Each question carries 15 marks. 

[2X15=30] 
 
1. Explain the role of marketing management in economic development of India. 

Give a suitable examples in support of your answer. 
2. Why is it necessary to understand marketing environment? Discuss controllable 

and uncontrollable marketing environment.  
3. Discuss the difference between consumer market and business market. Explain 

the basis of segmenting consumer markets. 
4. What role does marketing research play in decision-making process of a 

business? Discuss. 
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SECTION – ‘B’ 
(Short-answer-type Questions) 

 
Note: Answer any four (04) of the following. Length of each answer must be 
restricted to 250 words only. Each question carries 05 marks. 

[04X5 = 20] 
5. Discuss any four (04) of the following; 
5.1 Product Life Cycle 
5.2 Concept of marketing-mix 
5.3 Role and functions of distribution channels. 
5.4 Distinction between ‘products’ and ‘services’. 
5.5 Objectives and functions of advertising. 
5.6 Marketing Research Process. 
5.7 Process of setting of prices. 
5.8 Distinction between a ‘brand’ and a ‘trade-mark’. 
 

SECTION – ‘C’ 
(Objective-type Questions) 

 
Note: All questions of this section are compulsory. Each question carries 01 mark.  
 

[01X10=10] 
6. Answer the following in ‘True’ or ‘False’; 
 
6.1 Buying decision process starts with need-recognition. 
6.2 Sales forecasting is used in selling and not in marketing. 
6.3 Targeting involves customer-selection. 
6.4 In marketing the abbreviation CRM refers to customer Relationship Modelling. 
6.5 Selectivity in channels offers additional benefits to manufacturer, such as a few 
relationships to manage and less cost of interactions.  
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7. Choose the correct answer option; 
 
7.1 Selling concept concentrates on which of the following? 
 a. Buying Inertia   b. Satisfying customers. 
 c. Customer-needs    d. Quality of product 
 
7.2 Which of the following is not a function of marketing? 
 a. Selling    b. Transportation 
 c. Risk-bearing   d. None of these. 
 
7.3 Which of the following is correct about holistic-marketing? 
 a. Employees and customers  b. Company and employees 
 c. Customers and Company  d. All of these. 
 
7.4 Which of the following is the basic feature of services? 
 a. Durability    b. Homogenity 
 c. Intangibility    d. Storability 
 
7.5 Which of the following is not the basic consideration in setting the price of a 

new product? 
 a. Advertising policies  b. Acceptance of the product 
 c. Maintaining the market  d. Retaining the profits 
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Roll …………….. 

CP-1009 
,e0ch0,0@Mh0vkbZ0,e0 ¼izcU/k esa fMIyksek½ 

¼f}rh; lsfeLVj½ 
ijh{kk&2012 

 

foi.ku izcU/k 
 

le; lhek% 3 ?kaVs                    vf/kdre vad % 60 
 
uksV% ;g iz”u&i= ^v* ^c* rFkk ^l* rhu [k.Mksa esa foHkDr gSA foLrr̀ funsZ”k 
lEcfU/kr [k.Mksa esa fn, x;s gSaA 
 

[k.M & v 
¼nh?kZ&mÙkjh; iz”u½ 

 
uksV% fdUgh nks ¼02½ iz”uksa ds mRrj nhft;sA izR;sd iz”u ds fy, 15 vad 
fu/kkZfjr gSaA 

[2X15=30] 
 
1- Hkkjr ds vkfFkZd fodkl esa foi.ku&izcU/k dh Hkwfedk dh O;k[;k dhft;sA 

vius mRrj ds leFkZu esa mi;qDr mnkgj.k izLrqr dhft,A 
 
2- foi.ku i;kZoj.k dks le>uk D;ksa vko”;d gS\ fu;a=.kh; rFkk vfu;a=.kh; 

foi.ku i;kZoj.k dh O;k[;k dhft,A 
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3- miHkksDrk&cktkj rFkk O;kolkf;d&ckt+kj esa vUrj dks le>kb;sA 
miHkksDrk&cktkj ds foHkDrhdj.k ds vk/kkjksa dks Li’V dhft;sA 

4- O;kikj dh fu.kZ;u izfØ;k esa foi.ku “kks/k dh D;k Hkwfedk gS\ O;k[;k 
dhft,A 

 
 

[k.M & c 
¼y?kq&mRrjh; iz”u½ 

 
uksV% fdUgh pkj ¼04½ iz”uksa ds mRrj nhft,A d`i;k izR;sd mRrj dks dsoy 
250 “kCnksa esa lhfer djsaA izR;sd iz”u ikap ¼05½ vadksa dk gSA 
 

[04X5 = 20] 
 

5- fuEu esa ls fdUgh pkj ¼04½ dh O;k[;k dhft,( 
 
5-1 mRikn thou pØA 
5-2 foi.ku feJ.k dk fopkjA 
5-3 forj.k izokg ek/;eksa dh Hkwfedk ,oa dk;ZA 
5-4 ^mRiknksa* rFkk ^lsokvksa* esa varjA 
5-5 foKkiu ds mn~ns”; ,oa dk;ZA 
5-6 foi.ku “kks/k izfØ;kA 
5-7 ewY; fu/kkZj.k dh izfØ;kA 
5-8 ^czk.M* rFkk ^VªsM&ekdZ* esa vUrjA 
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[k.M & l 
¼rF;fu’B iz”u½ 

 
uksV% bl [k.M ds lHkh iz”u vfuok;Z gSaA izR;sd iz”u ,d ¼01½ vad dk gSA 
 

[01X10=10] 
 
6- fuEu ds mRrj ^lgh* vFkok ^xyr* esa nhft,A 
 
6-1 Ø; ds fu.kZ; dh izfØ;k vko”;drk dh igpku ls izkjEHk gksrh gSA 
6-2 foØ; iwokZuqeku dk iz;ksx foØ; esa gksrk gS] rFkk foi.ku esa ughaA 
6-3 y{;hdj.k ds fopkj esa xzkgd dk p;u lfEefyr gSA 
6-4 foi.ku esa vaxzsth laf{kIrk{kj lh0vkj0,e0 ^dLVej fjys”kuf”ki ekWMfyax 

¼xzkgd lEcU/k fu:i.k½* dks lUnfHkZr djrs gSaA 
6-5 izokg ek/;eksa esa p;ukRedrk fuekZ.kdrkZ dks vfrfjDr ykHk iznku djrh 

gS] tSls de lEcU/kksa dk izcU/ku ,oa ikjLifjd lEcU/kksa dh de ykxrA 
 
7- fuEu esa lgh mRrj&fodYi dk p;u dhft,( 
 
7-1 foØ; fopkj fuEu esa ls fdl ij dsfUnzr gksrk gS\ 
 
 v- Ø; djus esa lqLrh ¼vkyL;½A 
 c- xzkgdksa dks larq’V djukA 
 l- xzkgdksa dh vko”;drk;saA 
 n- mRikn dh xq.koRrkA 
 
7-2 fuEu esa ls D;k foi.ku dk dk;Z ugha gS\ 
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 v- foØ;A      c- eky ykuk&ys tkukA 
 l- tksf[ke mBkukA    n- buesa ls dksbZ ughaA 
 
7-3 lexz foi.ku ds fy;s fuEu esa ls D;k fodYi lgh gS\ 
 
 v- deZpkjh vkSj xzkgdA 
 c- dEiuh vkSj deZpkjhA 
 l- xzkgd vkSj dEiuhA 
 n- buesa ls lHkhA 
 
7-4 fuEu esa ls D;k lsokvksa dk vk/kkjHkwr y{k.k gS\ 
  
 v- fVdkÅiu     c- ,d:irk 
 l- vewrZrk     n- laxzg.kh;rk 
 
7-5 ewY; fu/kkZj.k izfØ;k esa fuEu esa ls D;k ewy fopkj.kh; fcUnq ugha gS\ 
 
 v- foKkiu uhfr;kWaaA    c- mRiknu dh Lohdk;ZrkA 
 l- cktkj dks cuk;s j[kukA   n- ykHk cuk;s j[kukA 
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CP-1009 

एम0बी0ए0/डी0आई0एम0 (�ब�ध म� �ड	लोमा) 

(��वतीय से	म�टर) 

पर��ा-2012 

�वपणन �ब�ध 

समय सीमाः 3 घंटे      अ�धकतम अकं: 60 
 

नोटः यह ��न-प� ‘अ’‘ब’तथा ‘स’ तीन ख�ड	 म� �वभ�त है। �व�ततृ �नद�श 

स�बि�धत ख�ड	 म� �दए गये ह । 
 

ख�ड - अ 

(द�घ�-उ�तर�य � न) 
 

नोटः "क�ह$ दो (02) ��न	 के उ&तर द$िजये। �&येक ��न के +लए 15 अकं 

�नधा./रत ह । 
[2X15=30] 

 

1. भारत के आ1थ.क �वकास म� �वपणन-�ब�ध क4 भू+मका क4 6या7या क4िजये। 

अपने उ&तर के समथ.न म� उपयु�त उदाहरण ��तुत क4िजए। 
 

2. �वपणन पया.वरण को समझना �य	 आव�यक है? �नयं�णीय तथा अ�नयं�णीय 

�वपणन पया.वरण क4 6या7या क4िजए। 
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3. उपभो�ता-बाजार तथा 6यावसा�यक-बाज़ार म� अ�तर को समझाइये। उपभो�ता-

बाजार के �वभ�तीकरण के आधार	 को �प=ट क4िजये। 
 

4. 6यापार क4 �नण.यन �"?या म� �वपणन शोध क4 �या भू+मका है? 6या7या 

क4िजए। 
 

ख�ड - ब 

(लघु-उ�तर�य � न) 
 

नोटः "क�ह$ चार (04) ��न	 के उ&तर द$िजए। कृपया �&येक उ&तर को केवल 250 

श@द	 म� सी+मत कर�। �&येक ��न पांच (05) अकं	 का है। 
[04X5 = 20] 

5. �न	न म
 से �क�ह� चार (04) क� �या�या क�िजए; 
 

5.1 उ&पाद जीवन च?। 

5.2 �वपणन +मBण का �वचार। 

5.3 �वतरण �वाह माCयम	 क4 भू+मका एव ंकाय.। 

5.4 ‘उ&पाद	’ तथा ‘सेवाओं’ म� अंतर। 

5.5 �वDापन के उEे�य एव ंकाय.। 

5.6 �वपणन शोध �"?या। 

5.7 मूFय �नधा.रण क4 �"?या। 

5.8 ‘Gा�ड’ तथा ‘ Hेड-माक.’ म� अ�तर। 
 
 

ख�ड - स 
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(त!य"न#ठ � न) 
 

नोटः इस ख�ड के सभी ��न अ�नवाय. ह । �&येक ��न एक (01) अकं का है। 
[01X10=10] 

6. �न	न के उ�तर ‘सह�’’’’अथवा ‘गलत’’’’म
 द�िजए। 
 

6.1 ?य के �नण.य क4 �"?या आव�यकता क4 पहचान से �ार�भ होती है। 

6.2 �व?य पूवा.नुमान का �योग �व?य म� होता है, तथा �वपणन म� नह$ं। 

6.3 लJयीकरण के �वचार म� Kाहक का चयन सि�म+लत है। 

6.4 �वपणन म� अंKेजी संLMNताMर सी0आर0एम0 ‘क�टर /रलेशन+शप मॉड+लगं 

(Kाहक स�ब�ध �नPपण)’ को स�द+भ.त करते ह । 

6.5 �वाह माCयम	 म� चयना&मकता �नमा.णकता. को अ�त/र�त लाभ �दान करती 

है, जैसे कम स�ब�ध	 का �ब�धन एव ंपार�प/रक स�ब�ध	 क4 कम लागत। 
 

7. �न	न म
 सह� उ�तर-�वक�प का चयन क�िजए; 
 

7.1 �व?य �वचार �न�न म� से "कस पर केि�Qत होता है? 
 

 अ. ?य करने म� सु�ती (आल�य)। 

 ब. Kाहक	 को संत=ुट करना। 

 स. Kाहक	 क4 आव�यकताय�। 

 द. उ&पाद क4 गुणव&ता। 
 

7.2 �न�न म� से �या �वपणन का काय. नह$ं है? 
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 अ. �व?य।      ब. माल लाना-ले जाना। 

 स. जोRखम उठाना।    द. इनम� से कोई नह$ं। 
 

7.3 समK �वपणन के +लये �न�न म� से �या �वकFप सह$ है? 
 

 अ. कम.चार$ और Kाहक। 

 ब. क�पनी और कम.चार$। 

 स. Kाहक और क�पनी। 

 द. इनम� से सभी। 
 

7.4 �न�न म� से �या सेवाओं का आधारभूत लMण है? 
  

 अ. �टकाऊपन     ब. एकPपता 

 स. अमूत.ता     द. संKहणीयता 
 

7.5 मूFय �नधा.रण �"?या म� �न�न म� से �या मूल �वचारणीय Uब�द ुनह$ं है? 
 

 अ. �वDापन नी�तयॉ।ं    ब. उ&पादन क4 �वीकाय.ता। 

 स. बाजार को बनाये रखना।   द. लाभ बनाये रखना। 
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ANSWER – KEY 

 
MBA-10/MBAH-11((Masters of Business Administration) 

DIM-10(Diploma in Management) 

Second Semester,Examination-2012 

CP1009 

Marketing Management 

Q. No. 6 
 
6.1 True 
 
6.2 False 
 
6.3 True 
 
6.4 False 
 
6.5 True 
 
 
Q. No. 7 
 
7.1  a 
 
7.2 d 
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7.3 d 
 
7.4 c 
 
7.5 a 


